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Rozwiazania zadan dla grupy elektryczno-elektroniczne]
Rozwigzanie zadania 1

Analizujac cykl pracy urzadzenia przebiegi czasowe sygnaléw wyjsciowych czujnikéw po-
miarowych S1 1 52 oraz sygnaléw zataczajacych zespoty napedowe MOT1 1 MOT?2 beda jak
na rys.1.
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Rys.1. Przebiegi czasowe 1 tabela prawdy

Wypekliajac tabele prawdy otrzymuje sie rozwiazanie w postaci:

MOT2 = S14+52=S81+52=51-52,
MOT1 = MOT2.

Schemat logiczny realizujace obie funkcje przedstawiono na rys.2.
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Rys.2. Realizacja uktadu przy uzyciu bramek NAND
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Sygnal blokady B = 0, ktéry w razie awarii bedzie natychmiast wytaczat oba uktady nape-
dowe, uwzgledniono na rys.3.
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Rys.3. Realizacja uktadu sterowania przy uzyciu bramek NAND z uwzglednieniem sygnatu
blokady B =0

Rozwigzanie zadania 2

Na rys.la. przedstawiono diagram impulséw sterujacych tacznikami Sl’ 52, 53, 54. Na
diagramie zaznaczono stany pracy falownika. Poniewaz na zaciskach odbiornika RO napiecie
wystapi tylko w stanach aktywnych A to chwilowe napiecie i bedzie mialo przebieg jak na
rys.1.b.
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Rys.1. Przebiegi sygnatéw w falowniku,

a) Diagram impulséw sterujacych tacznikami Sl’ 52, 53, 54 i stany pracy falownika,

b) Przebieg chwilowego napiecia wyjsciowego falownika



Wartos¢ maksymalna UM napiecia v mozna obliczy¢ wyznaczajac wspotezynnik D.

W czasie t =T (T = 200 ps) wystepuja 4 stany zwarcia (tZ = 20 ps, rys.l.a).

Catkowity czas zwarcia za okres T' jest réwny:

tZC:4tZ:4-20:80,us,
t
ZC 80
D=—=—=0,4,
T 200
— 1-0,4
UM:2E =2-100 —— =600 V.
1-2D 1—-2-0,4

Y

Wartosé srednia napiecia Uy Za okres 21" mozna obliczy¢ z zaleznosci:

Uaviory 2 T=4Uyty,
gdzie tA:2O s,
; _Z'UM'tA_2-6OO-20_120v
AV(2T) — T T 200 '

Wartosé srednia napiecia Uy 72 okres 4 T' jest réwna 0 V.
Wartosé¢ skuteczna (Srednia kwadratowa) U napiecia wyjsciowego v falownika mozna obli-

czy¢ z zaleznosci:
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7 rys.1b. wynika, ze okres pierwszej harmonicznej napiecia wyjsciowego falownika i jest

réowny Tf = 800 us. Zatem czestotliwosc ff mozna obliczy¢ ze wzoru:

1 1
— = —— = 1250 Hz.
T

f =
P



Rozwigzanie zadania 3

7, danych zadania wynika, ze Upl = 5000 V, Up2 =400 V.

Moc znamionowa SN transformatora to moc pozorna dostarczona do odbiornika.

Sy = Sy=3Upy Iy,

g, = PRy

LI I
S

, 2 4000
2 ~ 9.
f 3Uf2 3.230

~ 5, 8A.

Moc czynna dostarczana do odbiornika jest réwna:

P2 = 52 COS Py = 4000 - 0,8 = 3200 W.

Moc czynna P1 dostarczona do transformatora jest wieksza od mocy P2 o moc strat A P.

P =P —|—AP—P2— 200—3440W
L2 T p 0,93 '

1 1
AP=P —Py=Py[~—1)=3200-———1]~240W.
7 0,93

Moc pozorna Sl po stronie pierwotnej transformatora jest réwna:

LS T YOT,
Sl = = = 4145 VA.
COS (9 0,83
Poniewaz
S N P
TN S S
to
Sl 4145

I, = = ~ 0,48 A.
f1 3Uf1 3. 2887

Majac do dyspozycji dwa transformatory o grupie potaczen Yy0 i YdO mozna zbudowac:
prostownik tréjpulsowy i szesciopulsowy, dwa niezalezne prostowniki szesciopulsowe lub jeden
prostownik dwunastopulsowy.



Rozwiazanie problemu technicznego
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Rys.1. Bledy wystepujace na schemacie z zadania
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Na rys.1 zaznaczono wystepujace na schemacie bledy:

10.
11.

12.

13.

14.

. Pin CE ,zatrzasku” 8282 powinien by¢ polaczony z masa.

EPROM wymaga bitu adresowego A10.

Do bramki powinny dochodzi¢ sygnaly wyjéciowe dekodera Y0 i Y1.

. Bit A15 ma by¢ réwny 0, wiec na wejsciu E3 potrzebny jest negator.

. Do sterowania ,zatrzaskiem” stuzy sygnat ALE, a nie sygnat PSEN.

Zamieniono miejscami oznaczenia bram P01 P2.

Zamieniono miejscami bramy P1 i P3.

. Pin EA powinien by¢ polaczony z masa.

Pin OE pamieci RAM powinien byé sterowany sygnatem RD.
Zamieniono miejscami symbole bram WE 1 WY oraz kierunki przeptywu danych.
Pin OC uktadu 74LS373 powinien byé potaczony z masa.

Sygnaly Y3 i RD sa aktywne w stanie zero, wiec ich iloczyn nalezy uformowaé bramka

OR.

Sygnaly Y3 i WR sa aktywne w stanie zero, wiec negacje ich iloczynu nalezy uformowadé

bramka NOR.

Do sterowania zewnetrznej pamieci programu stuzy sygnal PSEN a nie sygnat ALE.

Prawidlowy schemat zaprojektowanego bloku pamieci zewnetrznych z brama wejsciowa
i brama wyjsciowa przedstawiono na rys.2.
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Rys.2. Prawidlowy schemat bloku pamieci zewnetrznych z brama wejsciowa 1 brama wyjsciowa



